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НАПРЯМИ ПОЄДНАННЯ ПОТЕНЦІАЛІВ МАЛИХ ГОСПОДАРСТВ 

ТА ІНТЕГРОВАНИХ ОБ’ЄДНАНЬ АГРОФОРМУВАНЬ НА 

ОРГАНІЧНОМУ СЕГМЕНТІ ПЛОДООВОЧЕВОГО РИНКУ 

 

Розглядаючи перспективи розвитку органічного виробництва овочів, 

плодів і ягід, варто відмітити зростання даного сегменту ринку у світовому 

масштабі. Маючи значний потенціал розвитку даного напрямку, Україна 

може зайняти вигідну конкурентну позицію на світовому ринку. Офіційна 

статистика України не визначає окремо обсяги виробництва органічних 

овочів, плодів і ягід. Однак, в останні роки значного поширення набули 

недержавні організації, які ведуть активну діяльність у напрямку 

розповсюдження інформації, надання підтримки виробникам органічної 

продукції, а також ведення статистики.  

За даними ТОВ “Органік Стандарт” в Україні органічним виробництвом 

овочів, плодів і ягід займається 43 підприємства, серед них 

сертифікованими органічними теплицями оснащено 5 підприємств, що 

вирощують огірки, помідори, перець, цибулю, полуниці [2; 4, с. 399]. 
З огляду на проведений аналіз тенденцій виробництва овочів, плодів і 

ягід в Україні, варто відзначити вагому роль господарств населення на 

даному сегменті ринку. Однак, у сучасних ринкових умовах їх значення як 
вагомого контрагента нівелюється. У їх діяльності є низка ринкових 

недоліків, зокрема, відсутність ефектів масштабу виробництва та синергії, 

хаотичність господарських зв’язків, відсутність належної техніко-

технологічної бази, потокового виробництва, недосконалий механізм 
формування конкурентних переваг. Разом з тим, господарства населення є 

гнучкими, можуть розвивати різноманітні, у тому числі нетрадиційні, 
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галузі, працювати для соціального ефекту в умовах збиткового 
виробництва, виконувати роботу понаднормово, освоювати нові технології, 

дотримуватись культури землеробства, господарства населення здійснюють 

позитивний вплив на розвиток сільських територій, функціонують на 
принципах досконалої конкуренції та ефективної економії.  

Органічне виробництво овочів, плодів і ягід у господарствах населення 

має низку переваг порівняно з іншими агроструктурами: порівняно невеликі 
площі вирощування сільськогосподарських культур, що дозволяє обробляти 

землю на органічній основі; заміна технологічних процесів із боротьби зі 

шкідниками та бур’янами власною працею, що є дешевшим; власне 

споживання виробленої сільськогосподарської продукції, що мотивує до 
вирощування екологічно чистої органічної продукції; можливість 

встановлення вищої ціни, яка забезпечить цінову конкурентоспроможність; 

готовність до навчання та змін; використання кооперативних форм 
співпраці. Малі форми господарювання, враховуючи їхні конкурентні 

переваги та соціально-економічне значення, повинні зайняти свою нішу на 

ринку органічного виробництва овочів, плодів і ягід (рис. 1). 
На противагу господарствам населення органічне виробництво овочів, 

плодів і ягід в інтегрованих об’єднаннях агропромислових формувань 

характеризується певними стримуючими факторами. По-перше, даний 
сегмент ринку характеризується високою трудомісткістю, тому максимальна 

заміна ручної праці механізованою не можлива, що суттєво підвищує витрати. 

По-друге, основним принципом роботи агрохолдингів є забезпечення 
ефективності за рахунок масштабу виробництва, а перехід на органічне 

землеробство – це довготривалий процес, швидке введення в органічний обіг 

значних земельних площ не можливе, що є непривабливим для даних 
агроструктур. По-третє, органічний ринок овочів, плодів і ягід нині в Україні є 

нерозвиненим, тому даний сегмент для інтегрованих об’єднань 

агропромислових підприємств є малопривабливим. Важливою конкурентною 
перевагою агрохолдингів на ринку овочів, плодів і ягід є замкнутий цикл 

виробництва, тобто можливість переробки, зокрема консервування даних 

продуктів (як наприклад, агрохолдинг “Agrofusion” – найбільший в Україні і 
один з найбільших в Європі виробників томатної пасти). 

Показник урожайності помідорів у “Agrofusion” становить 118 тонн/га, 

який вищий, ніж у Каліфорнії (113 тонн/га), завдяки використанню 

технології вирощування безрозсадного томату на краплинному зрошенні, 
яка розроблена відділом зрошувальних меліорацій Інституту водних 

проблем і меліорації НААН, забезпечується така врожайність, її показники 

досягаються за рахунок оптимізації краплинного зрошення, раціонального 
внесення розрахункових доз мінеральних добрив разом з поливною водою 

протягом вегетаційного періоду в поєднанні з оптимальною густотою 

стояння рослин” [1]. Разом з тим, агрохолдинг “Agrofusion” з 2017 р. 
відкрив напрямок органічного вирощування помідорів та їх переробки на 

томатну пасту.  
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Рис. 1. Перспективи розвитку органічного виробництва овочів,  
плодів, ягід в господарствах населення 

Джерело: розроблено автором 

 

Компанія орієнтована на експорт – за кордон поставляється до 75 % 

виробленої продукції (29 країн, в тому числі ЄС, Японія, Ізраїль, ОАЕ та 

інші), у планах компанії вийти на ринки Близького Сходу, Канади, 

Латинської Америки і Африки, тобто дане підприємство є абсолютним 

лідером на ринку томатної продукції, основне виробництво здійснюється за 

інтенсивними технологіями; маючи надлишки грошових коштів від даної 

галузі, агрохолдингом було відведено частину земель під органічне 

вирощування томатів, таким чином, виводячи дану органічну продукцію під 

відомим брендом агрохолдингу, “Agrofusion” отримує синергічний ефект” 

[1]. Провідними виробниками овочів, баштанних і коренеплодів є такі 

підприємства, як ТОВ “Західний Буг” – 1070 млн. грн, Уманський 

тепличний комбінат – 405 млн. грн, ТОВ “Органік Сістемс” – 368 млн. грн, 

Комбінат “Тепличний” (367 млн грн), АФ “Роднічок” (347 млн. грн) [3]. 
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продукції, що мотивує до 

вирощування органічної продукції 
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Основними перевагами інтегрованих підприємств в органічному 

сегменті виробництва овочів, плодів і ягід є: наявність надлишкових коштів 

для розвитку напрямку; можливість відведення частини посівних площ під 

органічне вирощування сільськогосподарської продукції; використання 

існуючих каналів збуту і торгової марки для реалізації органічної продукції; 

можливість створення замкнутого циклу виробництва органічних овочів, 

плодів і ягід та продуктів їх переробки. Таким чином, ефективним 

механізмом розвитку органічного сегменту вирощування овочів, плодів, 

ягід є поєднання зусиль невеликих виробників із можливостями 

інтегрованих об’єднань підприємств. 

Враховуючи переваги господарств населення у виробництві овочів, 

плодів, ягід, а також їх зайняту позицію на даному сегменті ринку (частка 

задіяних площ і обсягів виробництва в середньому складає понад 70 %) 

доцільно розвивати їх потенціал. Основною передумовою, при цьому, є 

ефективна робота в об’єднаних територіальних громадах, першочергова 

роль яких в даному напрямі має полягати у розповсюдженні інформації та 

аргументуванні доцільності розвитку даного напряму діяльності.  

Таким чином, одним із найперспективніших сегментів аграрного ринку 

є органічне виробництво овочів, плодів і ягід, оскільки в останні роки 

суттєво зростає попит на дану продукцію у зв’язку із зміною споживчих 

смаків. Даний напрям діяльності нині перебуває на стадії розвитку, про що 

свідчить несформована інфраструктура, незбалансована кон’юнктура 

ринку, недосконалий механізм ціноутворення тощо. Основними 

перспективними контрагентами на ринку органічного виробництва овочів, 

плодів і ягід є господарства населення, які можуть сформувати конкурентні 

переваги за рахунок гнучкості, орієнтації на соціальний ефект та значне 

використання ручної праці, а також інтегровані формування, які мають 

надлишкові кошти для інвестицій у дану сферу і можуть використовувати 

наявні ресурси, зв’язки та елементи інфраструктури. 
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